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Gemeinde Zeuthen
Niederschrift

Sitzung des Ausschusses für Soziales, Bildung, Kultur und Familie der Ge-
meinde Zeuthen

Sitzungstermin: Dienstag, dem 13.08.2019

Ort: Mehrzweckraum des Sport- und Kulturzentrums, Schulstraße 4, 15738 
Zeuthen

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 21:00 Uhr

Anwesenheit
Bürgermeister
Herr  Sven Herzberger - entschuldigt
Ausschussvorsitz
Frau  Karin Sachwitz - BfZ
Gemeindevertreter
Frau  Anika Darmer - B´90/Grüne
Herr  Heiko Fuchs - FDP Vertretung für: Frau Brit Mühmert (FDP)
Herr  Steffen Meinel - AfD Vertretung für: Herrn Andrè Tripke (AfD)
Frau  Brit Mühmert - FDP entschuldigt
Frau  Nadine Selch - CDU
Herr  Andrè Tripke - AfD entschuldigt
Herr  Heiko Witte - SPD
Herr  Robert Seelig - DIE LINKE
Sachkundige Einwohner
Herr Dr. René Damaschke - BfZ entschuldigt
Frau  Gabriele Figge - CDU
Frau  Isabelle Meinel - AfD entschuldigt
Frau  Christine Nicolas - B´90/Grüne
Herr  Jens Zarske-Lehmann - SPD
Herr Dr. med. Frank E. Zemke - FDP
Seniorenbeirat
Frau  Evelin Huck - 
Verwaltung
Frau  Suzanne Löffler - entschuldigt
Frau  Regina Schulze - 
Herr  Michael Sündermann - entschuldigt
Protokoll
Frau  Simone Niehusen - 
Frau  Franziska Reime - 
Gäste
Herr  Sebastian Brömme - 
Herr  Christian Finke-Tange - 
Herr  Christian Frömmel - 
Herr  Axel Hagedorn - entschuldigt
Frau  Britta Hinze - 
Frau  Simone Hübner - entschuldigt, i. V. Andreas Wander
Frau  Dana Mandel - 
Frau  Petra Neumann - entschuldigt
Frau  Stefanie Rausch - 
Frau  Christine Schleifring - entschuldigt
Herr  Rainer Schulze - 
Frau  Manuela Weichert - 
Frau  Antje Wiegand - 
Frau  Heike Wilms - entschuldigt
Frau  Eileen Wüstling - entschuldigt
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Niederschrift

öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Bestätigung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und Feststellung der 
Beschlussfähigkeit sowie Bestätigung der Tagesordnung

 Die Vorsitzende Frau Sachwitz eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und 
die Beschlussfähigkeit fest. Zu Beginn der Sitzung sind 7 Mitglieder anwesend. Frau Selch und Herr 
Witte bitten um Aufnahme eines TOP zum Thema: Personalproblematik in den Kita‘s

Bestätigung der geänderten Tagesordnung:
Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

7 7 7
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

2 . Konstituierende Sitzung und Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden
Herr Robert Seelig stellt sich zur Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden. Es wird eine geheime Wahl 
mit Abgabe von 7 Stimmen durchgeführt.

Herr Robert Seelig nimmt die Wahl an.

Abstimmungsergebnis: Wahl
Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

7 7 6 1 - -
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

3 . Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung  am 
26.02.2019

Keine Änderungen/Ergänzungen
 
Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

7 7 5 - 2
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

4 . Einwohnerfragestunde
Herr Brömme, Ausschussvorsitzender „Kita Kleine Waldgeister“, fragt, ob die Mittel bezüglich des 
neuen Kita-Gesetzes beantragt werden. Frau Schulze informiert, dass es verschiedene Fördertöpfe 
gibt, z. B. Investitionen für die Schaffung von Kita-Plätzen, Einführung der dritten Betreuungsstufe, 
Beitragsbefreiungsverordnung für Geringverdiener). Anträge werden an den Landkreis gestellt.
 

5 . Anfragen der Mitglieder der GVT
Stand zur aktuellen Situation im Jugendclub
Eine Stellenausschreibung für einen Jugendclubleiter ist erfolgt, der Bewerber hat leider abgesagt. 
Eine interne Ausschreibung mit veränderten Anforderungen an die Stelle wurde vorbereitet. 
Herr Witte bittet um Versand der Stellenausschreibung an die Gemeindevertreter. Frau Schulze prüft 
den Vorschlag mit dem Sachbereich Personalangelegenheiten.

 

6 . Förderanträge
Vorlage: IV-018/2019

Es sind zwei Förderanträge eingegangen:
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Männerchor Zeuthen e. V. – beantragte Fördersumme in Höhe von 990,00 € 
Chorreise mit öffentlichen Konzerten auf der Insel Usedom
Herr Schulz, Vorsitzender des Männerchores ist anwesend.

Evangelische Kirchengemeinde Zeuthen 
Beantragte Summe in Höhe von 800,00 € als einmalige Sonderförderung, als besondere Anerken-
nung des kulturellen Engagements für die Gemeinde Zeuthen. Die Evangelische Kirchengemeinde ist 
eine Institution. 
Herr Finke-Tange ist anwesend.

Frau Figge, sachkundige Einwohnerin und Mitglied im Kulturverein Zeuthen e. V., bittet um eine Aus-
nahmeregelung, den Antrag zur Förderung über 1.000,00 € für die „Wasserkulturen“ noch stellen zu 
dürfen, da die Antragsfrist versäumt wurde. Laut Förderrichtlinie ist hier am 30.06. des Jahres für För-
derungen ab 1.000,00 € Antragschluss.
Die Ausschussmitglieder stimmten einer nachträglichen Antragstellung zu. Die Verwaltung wird die 
Ausnahmeregelung prüfen und nimmt den Antrag bei der nächsten Sitzung des SBKA als TOP auf.
, 
Abstimmungsergebnis:

Antrag Mitglieder ja nein enthalten ausgeschlossen*)

Männerchor
Kantatenchor

7
7

7
7

-
-

-
-

-
-

*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

7 . Vergabe einer Dienstleistungskonzession für die Essenversorgung von Kindern und 
Schülern in den Kindertagesstätten und Schulen in Trägerschaft  der Gemeinde Zeuthen
Vorlage: BV-047/2019

Herr Zarske-Lehmann erklärt sich bei diesem TOP als befangen.

Frau Schulze erläutert die Beschlussvorlage und das Ergebnis der Ausschreibung. Die WSG GmbH 
hat das wirtschaftlichste Angebot eingereicht und soll den Zuschlag erhalten.

Frau Selch bittet um Übergabe der Kalkulation für die Serviceleistungen des Caterers für den nächs-
ten Finanzausschuss. 
Frau Schulze: Aufgrund vergaberechtlicher Vorschriften ist Nachfrage bezüglich der Kalkulation der 
Kosten nicht erlaubt. Frau Selch kann Einsicht in die Vergabeakte im Amt für Bildung und Soziales 
nehmen.
 

Abstimmungsergebnis zur Weiterleitung an den FA:
Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

7 7 6 - 1
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

8 . Übergangsregelung Finanzierung Kindertagesstätte "Senfkorn"
Vorlage: IV-019/2019

Dem SBKA wird zur Kenntnis gegeben, dass der Verband evangelischer Kindertageseinrichtungen 
Süd (VEKS), Träger der Kita „Senfkorn“ in Miersdorf, eine Übergangsregelung für die Finanzierung 
der Kindertagesstätte beantragt hat. Auf der Grundlage der Vereinbarung aus dem Jahr 2013 erhält 
die Kita einen monatlichen Zuschuss in Höhe einer kalkulatorischen Kaltmiete von 1.763,86 € sowie 
einen monatlichen Zuschuss in Höhe von 106,20 € pro belegten Betreuungsplatz und Monat. Seit der 
Flächenvergrößerung der Kita erhöht sich die Kaltmiete auf 3.330,80 € monatlich. Der Zuschuss pro 
Kind und Monat bleibt mit 106,20 € gleich.

Dem Antrag des Trägers wird daher seitens der Gemeinde Zeuthen entsprochen. Eine neue Verein-
barung wird in 2020 erarbeitet und zum 01.08.2020, zum Beginn des Kitajahres 2020/21, in Kraft ge-
setzt.
 

9 . Personalproblematik in den Kita's
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Aufgrund von Personalmangel durch Krankheit, Urlaub, Beschäftigungsverbote und Elternzeit wurde 
als letzte Möglichkeit vorrübergehend eine Verkürzung der Öffnungszeit in der Kita „Kleine Waldgeis-
ter“ notwendig. 
Es folgt eine rege Diskussion mit Vorschlägen zur Entschärfung der Personalproblematik in den Kita’s.

Vorschläge:
 Überarbeitung des Stellenplanes
 Lukrative Stellenausschreibungen für die Suche von Erziehern
 Möglichkeit zur Erhöhung der Arbeitszeit – 40 h/wöchentlich
 Erstattung der Fahrkosten zum Dienstort
 Keine Zahlung von Elternbeiträgen für Kinder von Erziehern
 Zuschuss zu Verträgen mit dem Fitnessstudio, Sportkursen etc.

 Gesundheitsmanagement/Präventionsmaßnahmen evaluieren
 Bildung eines „Erzieherpools“  
 Berufsbegleitende Ausbildung fördern
 Gespräche mit Fachschulen zur Arbeitskräftegewinnung führen
 Änderung der Rahmenbedingungen in den Kita’s und im Hort (Änderung der Öffnungszeiten 

generell, Schließzeiten in den Ferien u.a.)
 Übergangsweise Einstellung von Erziehern aus Zeitarbeitsfirmen

Herr Witte: Aufstellung von konkreten Vorschlägen aus dem Kita-Leiltungsteam zur Abschaffung der 
Problematik an die Gemeindevertreter vor der GVT-Sitzung senden; Prüfung von Stellenplan- und 
ausschreibungen; Prüfung befristeter Arbeitsverträge; Wo können Anträge für Ausnahmeregelungen 
gestellt werden?

Frau Schulze bittet um schriftliche Fragen, Vorschläge und Darstellung der Problematik aus Sicht der 
Gemeindevertreter an den Bürgermeister sowie an die Hauptamtsleiterin. 

 

10 . Sonstiges
Herr Frömmel verabschiedet sich als Vorsitzender des Hortausschusses. Er gibt ein kurzes Feedback 
seiner bisherigen Arbeit und lobt die gewachsene Zusammenarbeit zwischen Verwaltung, Kita-Lei-
tungsteam, den Eltern und den Ausschussmitglieder. 
Danke für seine bisher geleistete Arbeit.

Offene Fragen
 Findet das Straßenfest in der Miersdorfer Chaussee statt und wenn ja, wann?
 Gibt es einen aktuellen Stand zum Förderantrag des Zeuthener Yachtclub e. V. (Erneuerung 

einer Heizungsanlage)?
 Aufstellung der zu erwartenden Fördermittel zum Programm „MedienFit“ zur nächsten SBKA-

Sitzung

Aufnahme der Themenschwerpunkte in den Arbeitsplan des SBKA
 Auswertung des Fischerfestes;
 Konzept zur Nutzung des Jugendclubs;
 Konzept zur Festwiese;
 Konzept für den Bau von Spielplätzen nach Altersgruppen;

 

Simone NiehusenKarin Sachwitz
Vorsitzende Schriftführung
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